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конференції «Актуальні проблеми філософії науки, техніки, архітектури», 

присвячені ключовим науковим проблемам у галузі філософії науки, техніки, 

архітектури та визначення перспектив їх розв’язання, розробці стратегій 

розвитку потенціалу цих дисциплін у контексті сучасних трансформацій та 

узагальненню наукового досвіду. 

V Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми 

філософії науки, техніки, архітектури» є продовженням серії наукових 

заходів, організованих Київським національним університетом будівництва і 

архітектури (КНУБА), зокрема кафедрою філософії архітектурного факультету. 

Ця серія конференцій фокусується на міждисциплінарному аналізі ключових 

викликів у сферах філософії науки, техніки, архітектури акцентуючи увагу на 

тлі заявлених проблем у сучасній трансформації суспільства. 

Рекомендовано для студентів, аспірантів та викладачів вищих навчальних 

закладів, науковців. 
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подальшому може бути засвоєний в процесах людської життєдіяльності. Наука 

не знає меж, однак їй не притаманна властивість вичеркнути весь обсяг 

культури. Розробка нових наукових концепцій безпосередньо пов'язана з 

поняттям «інновації». Увагу сучасних дослідників науки філософії привертає 

розуміння здатності людини вийти за межі проблемного філософського 

освоєння дійсності, в аналізі сучасних проблеми людства. 
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УДК 101.1:001.8 

БОНДАРЕНКО Наталія 

ФІЛОСОФСЬКІ ЗАСАДИ МЕТОДОЛОГІЇ НАУКОВОГО 

ПІЗНАННЯ: ВІД СВІТОГЛЯДНИХ ОРІЄНТИРІВ ДО ДОСЛІДНИЦЬКОЇ 

ПРАКТИКИ 

 

Філософські та методологічні засади науки відіграють ключову роль у 

формуванні компетентного науковця, забезпечуючи фундамент для системного 

й цілісного пізнання. Вони визначають не лише характер наукового мислення, а 

й підходи до організації дослідницької діяльності, розвиток критичного й 

аналітичного мислення, здатність до рефлексії та оцінювання результатів 

власних досліджень. Філософія виступає світоглядним орієнтиром, 

допомагаючи студенту усвідомлювати цінності, межі та соціальну значущість 

наукового знання, тоді як методологія забезпечує конкретні принципи, стратегії 
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та процедури, які дозволяють ефективно планувати, проводити та оцінювати 

наукові дослідження [1, с. 23] 

Методологія науки є не лише сукупністю технічних прийомів і правил,  

також вона формує систему принципів і стратегій організації наукового пошуку 

з глибоким філософським та педагогічним підґрунтям. Навчання, орієнтоване 

на всебічний розвиток науковця, поєднує теоретичну підготовку, формування 

методологічних умінь, розвиток критичного та творчого мислення, а також 

здатність до рефлексії над власною дослідницькою діяльністю [2, с. 32]. 

Наприклад, у процесі навчання можна застосовувати такі методики: кейс-

методика (аналіз реальних наукових проблем і досліджень, що дозволяє 

студентам критично оцінювати методи та результати, бачити межі і можливості 

наукового знання); проєктне навчання (організація дослідницьких проєктів, які 

інтегрують міждисциплінарні підходи, формують вміння планувати 

дослідження та робити обґрунтовані висновки); дискусії та дебати (розвиток 

аргументованого мислення, здатності до рефлексії, обґрунтування власної 

позиції та оцінки альтернативних наукових підходів); метод критичного аналізу 

джерел (навчання оцінювати достовірність і наукову цінність інформації, 

співвідносити її з теоретичними і методологічними основами); рефлексивні 

щоденники та есе (стимулюють осмислення власного дослідницького досвіду, 

формують самостійне критичне мислення та усвідомлення ролі науковця у 

суспільстві). 

Сучасний науковець повинен поєднувати фахову компетентність із 

методологічною та педагогічною культурою. Це передбачає розвиток умінь 

критично оцінювати власні методи, інтегрувати різні підходи, дотримуватися 

етичних і гуманістичних принципів, а також здатність до навчання та 

наставництва. Філософія у цьому контексті слугує світоглядним орієнтиром, що 

дозволяє системно інтегрувати знання, формувати відповідальну наукову 

позицію та розвивати міждисциплінарне мислення. 

Формування філософсько-методологічної культури у освітньому процесі 

є умовою розвитку сучасної науки як цілісної, гуманістично орієнтованої 

системи пізнання. Навчання, спрямоване на формування компетентного, 

методологічно й філософсько підготовленого науковця забезпечує не лише 

професійний розвиток науковця, а й формує його як особистість, здатну 

відповідально, критично та творчо діяти у сучасному науковому та соціальному 

середовищі. 
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Один з основних недоліків оперування предметом функціональної специфіки 

і перспектив розвитку науки пов’язаний з ігноруванням чи недооцінкою 

значення її фактичного статусу, а саме: наука не є функціональним сувереном, 

вона не суб’єкт, який на власний розсуд визначає свої пріоритети, а об’єкт, що 

підпорядкований регламентаціям суб’єкта в особі суспільства. Більше того, 

така соціокультурна залежність і діяльнісна детермінованість є подвійною: з 

одного боку, можна констатувати підлеглість регламентаціям конкретного 

суспільства, з іншого боку, на наукову сферу здійснює тиск стереотипізм 

епохи – він стосується не конкретного соціокультурного середовища, а 

очікувань, вимог і регламентованості функціонування на глобальному рівні.  

У функціонально-інструментальному сенсі соціокультурна зумовленість 

науки є неоднозначною і контроверсійною: отримуючи гіпотетичну можливість 

скористатися організаційними, фінансовими та матеріальними ресурсами 

суспільства, наука разом із тим потрапляє в тотальну залежність від уявлень 

суспільства (зокрема й насамперед від його політико-управлінської вертикалі) 

про пріоритети як власного розвитку, так і щодо цільової спрямованості науки 

та діапазону її функціональної доцільності. В цьому контексті, як слушно 

зауважив Людвік Флек, не варто дивуватися ні все більш загострюваній 


